

ОТЗЫВ

научного руководителя на работу А.Д. Лисенковой

«Глобальная проблема изменения климата в политической повестке Европейского союза: трансформация европейских партий»

(The Global Problem of Climate Change in the Political Agenda of the European Union: The Transformation of European Parties),

представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования»

Исследование Алены Денисовны Лисенковой посвящено важной и актуальной теме – глобальной проблеме изменения климата в политической повестке Европейского союза. Следует отметить то, что сегодня проблема изменения климата считается одной из важнейших проблем для человечества. Изменение климата подразумевает целый комплекс различных трансформаций в экологической, социальной и экономической сферах, меняются природные ресурсы, направления океанических течений, уровень мирового океана, условия для сельскохозяйственной деятельности, даже появляются «климатические беженцы», столкнувшиеся с невозможностью проживать в привычной среде, и т.д. Транснациональный характер этой проблемы и невозможность самостоятельно ее решать силами одного государства или регионального объединения стимулирует международное сотрудничество в этой области. Европейский союз традиционно позиционирует себя одним из лидеров к климатической политике. Во время переговоров по климату представители ЕС занимают активную позицию, выражают готовность взять на себя высокие обязательства и стараются убедить других участников увеличить свои обязательства. В рамках ЕС была разработана собственная Система торговли выбросами, а также специальные политические и экономические меры, которые должны были стимулировать европейских производителей сокращать выбросы парниковых газов. С учетом значения проблемы изменения климата и внимания, которое уделяется этой проблеме в Европейском союзе, представляется обоснованным решение автора сконцентрироваться на политической повестке ЕС и исследовать глобальную проблему изменения климата в этом контексте.

Актуальность и научная значимость изучения глобальной проблемы изменения климата и климатической повестки ЕС обуславливают популярность подобных исследований. Тем не менее, у автора получилось рассмотреть глобальную проблему изменения климата в достаточно необычном и интересном ключе – через призму трансформации политических партий. Автор исходит из предположения о том, что глобальная проблема изменения климата находится в центре политической повестки ЕС и его государств-членов, поэтому во время выборов европейские партии адаптируются под популярную тему, пытаясь максимизировать свои результаты на выборах. Такой подход позволил автору проследить эволюцию климатической повестки в ЕС, а также оценить различие в восприятии климатической проблематики разными европейскими партиями, реакцию европейской общественности на климатическую повестку и влияние климатических приоритетов на результаты европейских выборов. В результате получилось систематизировать интерпретации глобальной проблемы изменения климата характерные для разных европейских партий, показать, как партии, находящиеся на разных уровнях, смогли адаптироваться под влиянием проблематики политической повестки, разработать собственную периодизацию развития проблемы изменения климата в политической повестке ЕС и государств-членов. Среди достижений автора следует упомянуть высокий теоретический и методологический уровень, умелое сочетание конструктивистской теории международных отношений с такими политическими теориями как пространственная теория партийной конкуренции и концепция национальных выборов «второго порядка». Особо хочется отметить предложенную автором методологию подсчета статистики

транснациональных партий на основе системы особенностей и погрешностей. С этой точки зрения научная новизна исследования А.Д. Лисенковой представляется несомненной.

Следует также отметить логичную и хорошо продуманную структуру работы, позволяющую достичь цель исследования и решить поставленные задачи. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, а также перечня условных сокращений и обозначений. В первой главе объясняется аналитическая основа исследования, систематизируются ключевые теоретические, исторические, нормативно-правовые и институциональные аспекты, обосновывается, каким образом можно оценить влияние глобальной проблемы изменения климата с помощью изучения деятельности европейских партий в ходе выборов. Во второй и третьих главах рассматриваются конкретные примеры трансформации партий и их адаптации под влиянием глобальной проблемы изменения климата в политической повестке ЕС и государств-членов в ходе выборов на наднациональном и национальном уровнях. В заключении А.Д. Лисенкова подводит итоги диссертационного исследования и делает вывод о том, каким образом приоритетность глобальной проблемы изменения климата в политической повестке Европейского союза и его государств-членов повлияла на трансформацию европейских партий. Промежуточные выводы по главам и итоговые выводы в заключении обоснованы и хорошо аргументированы. Они соответствуют содержанию работы и позволяют констатировать, что цель исследования достигнута, задачи решены. Положения, выносимые на защиту обоснованы и убедительны.

Представленное исследование базируется на внушительной источниковой базе, позволяющей всесторонне изучить рассматриваемую проблему и выполнить исследование на высоком уровне. Среди использованных источников можно выделить официальные документы ЕС и Германии, документы европейских партий, материалы опросов общественного мнения, статистические данные по результатам голосования на выборах, публикации с биографическими сведениями о партийных деятелях, публикации лидеров и членов политических партий, документы международных организаций, политических институтов и партий по проблеме изменения климата. В работе используются многочисленные научные публикации по проблеме изменения климата, транснациональным партиям, европейским выборам и избирательным кампаниям, теории международных отношений на русском, английском и немецком языках.

Автор демонстрирует свой высокий исследовательский потенциал эксперта в глобальной проблеме изменения климата, европейской политической повестке и европейских партиях. Основные идеи автора прошли апробацию в рамках выступлений на всероссийских и международных научных конференциях, а также в научных публикациях в изданиях, входящих в перечень ВАК и индексируемых в РИНЦ, Web of Science и Scopus.

Считаю, что работа Алены Денисовны Лисенковой «Глобальная проблема изменения климата в политической повестке Европейского союза: трансформация европейских партий» полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть рекомендована к защите по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Научный руководитель
Кандидат исторических наук,
Доцент кафедры европейских исследований
СПбГУ



Н.Г. Заславская

06.06.2023 г.

